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แบบทดสอบก(อนเรียน   
หน(วยที่ 11 ระบบไฟฟ6าสามเฟส    

 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกตอ้งที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1. ระบบไฟฟ้า 3 เฟส ในการลาํดบัเฟสแบบบวก เฟส C จะมีเฟสเซอร์ เป็นขอ้ใด 

 ก.                         ข.                        

 ค.                                                  ง.    

จากรูปที/  1   ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 2 – 6  

 

                                                                                                                                

 

 

 

รูปที/  1  วงจรไฟฟ้า 3 เฟส ต่อแบบวาย 

2.  ค่าเพาเวอร์แฟคแตอร์  ในวงจรรูปที/  1   มีค่าเท่าใด 

 ก.  0.6                                 ข.  0.857 

 ค.  0.866                                  ง.  0.83 

 3.  แรงดนัเฟส  มีค่าเท่าใด 

 ก.   120 V                           ข. 380 V 

 ค.   220 V                                ง.  180 V 

4.  กระแสที/ไหลในสาย  มีค่าเท่าใด 

 ก.  53.46  A                                             ข.  62.4 A 

 ค.   30.87  A                                  ง.  17.82  A                                 

5.  กาํลงัไฟฟ้าจริง  มีค่าเท่าใด   

 ก.  9.62 kW                                ข. 9.65 kW                                  

 ค.   5.55 kW                                                    ง.  8.42 kW 

6.  กาํลงัไฟฟ้าปรากฎ  มีค่าเท่าใด  

 ก.   9.62 kVA                                                  ข. 9.65 kVA                                                  

 ค.  5.55 kVA                                                  ง. 8.42 kW 

 

 

 

°120/CE °0/CE

°-120/CE °90/CE
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จากรูปที/  2  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้  7 – 10 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  2  วงจรไฟฟ้า 3 เฟส ต่อแบบเดลตา้ 
 

7.  เพาเวอร์แฟคเตอร์  มีค่าเท่าใด  

 ก.  0.80                                     ข.  0.88 

 ค.  0.92                                    ง. 0.84 

8.  แรงดนัเฟส มีค่าเท่าใด    

 ก.  120 V                                ข.   220 V 

 ค.   180 V                          ง.   380 V 

9.  กระแสที/ไหลในสาย  มีค่าเท่าใด  

 ก.   20 A                                ข.  30 A 

 ค.  20.42 A                                   ง.  35.37 A 

10.  กาํลงังานจริงทัMงหมด มีค่าเท่าใด  

 ก.  13.46 kW                                               ข.  12.5 kW      

 ค.   4.1 kW                                          ง.  13.46 kVA                                              
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หน่วยที( หน่วยที( 1111  เรื(องเรื(อง  ระบบระบบไฟฟ้ไฟฟ้าาสามเฟสสามเฟส 
 

 

สาระสําคัญ 

ระบบไฟฟ้า 3 เฟส  ไดม้าจากการนาํเครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 1 เฟส 3 วงจรมาต่อร่วมกนั 

วิธีการต่อเครื/องกาํเนิดไฟฟ้า 3 เฟส มีสองแบบคือ แบบสตาร์ และ แบบเดลตา้ ซึ/งการต่อทัMงสองแบบจะ

ใชคุ้ณสมบตัิของกระแสและแรงดนัในสายที/ต่างกนั พรารามิเตอร์มราสําคญัของระบบไฟฟ้า 3 เฟส 

ไดแ้ก่ แรงดนัไฟฟ้าระหว่างสาย (Voltage Line) แรงดนัไฟฟ้าในเฟส (Phase Voltage) กระแสที/ไหลใน

สาย (Line Current) และกระแสที/ไหลในเฟส (Phase Current) 
  

เนื,อหาสาระ  

11.1 การกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้าระบบ 3 เฟส 

11.2 การต่อเครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 3 เฟส  แบบวาย หรือแบบสตาร์        

11.3 การต่อเครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 3 เฟส  แบบเดลตา้          
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

จุดประสงค์ทั;วไป  เพื/อให้ผูเ้รียนมีความรู้และเขา้ใจในเรื/อง   

11.1 การกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้าระบบ 3 เฟส  

11.2 การต่อเครื/องกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้าระบบ 3 เฟส  แบบวาย           

11.3 การต่อเครื/องกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้าระบบ 3 เฟส  แบบเดลตา้             

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  หลงัจากเรียนจบบทเรียนนีMแลว้  ผูเ้รียนควรมีความสามารถดงันีM 

11.1  อธิบาย หลกัการกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้าระบบ 3 เฟส ได ้ 

11.2  วิเคราะห์ หากระแส และแรงดนั เมื/อเครื/องกาํเนิดระบบ 3 เฟส ต่อแบบวาย ได ้  

11.3  วิเคราะห์ หาเพาเวอร์แฟคเตอร์ กาํลงัไฟฟ้าเมื/อเครื/องกาํเนิดระบบ 3 เฟส ต่อแบบวาย ได ้

11.4  วิเคราะห์ หากระแส และแรงดนั เมื/อเครื/องกาํเนิดระบบ 3 เฟส ต่อแบบเดลตา้ ได ้

11.5  วิเคราะห์ หาเพาเวอร์แฟคเตอร์ กาํลงัไฟฟ้าเมื/อเครื/องกาํเนิดระบบ 3 เฟส ต่อแบบเดลตา้  

ได ้
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หน่วยที;  11   ระบบไฟฟ้าสามระบบไฟฟ้าสามเฟสเฟส 
 

 วงจรไฟฟ้ากระแสสลบัที/นกัเรียนไดศึ้กษาในหน่วยที/ 9 และ 10 ที/ผ่านมานัMนเป็นวงจรไฟฟ้า

กระแสสลบั ระบบเฟสเดียว (Single  phase system) ซึ/งเป็นระบบไฟฟ้ากระแสสลบัที/ใชก้นัตาม

สํานกังาน บา้นเรือนและเครื/องใชไ้ฟฟ้าทั/วไป ระบบไฟฟ้าสาม เฟส เป็นระบบไฟฟ้าที/ใชก้นั 

ในโรงงานอุตสาหกรรม เนื/องจากระบบไฟฟ้าสาม เฟส มีขอ้ไดเ้ปรียบในเรื/องของ กาํลงัไฟฟ้า กล่าวคือ 

อุปกรณ์ เครื/องใชไ้ฟฟ้าในระบบ สามเฟส จะมีขนาดเล็กกว่า อุปกรณ์เครื/องใชไ้ฟฟ้าในระบบเฟสเดียว 

โดยที/ให้กาํลงัไฟฟ้าที/เท่ากนั แต่ การส่งจ่ายไฟฟ้าในระบบสามเฟส จะตอ้งใชส้ายส่ง – จ่ายกาํลงัไฟฟ้า  

อย่างนอ้ย 3 เส้น ถา้ เครื/องกาํเนิดไฟฟ้า ต่อแบบ เดลตา้  แต ่ถา้เครื/องกาํเนิดไฟฟ้าต่อแบบวาย หรือสตาร์ 

จะใชส้ายส่ง – จ่าย 4  เส้น 
 

11.1  การกําเนิดแรงดันไฟฟ้าระบบ 3 เฟส 

หลกัการกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้า 1 เฟส หรือ 3 เฟส ใชห้ลกัการเดียวกนั คือ การทาํให้ขดลวดตวันาํ 

หมุนเคลื/อนที/ตดัผ่านสนามแม่เหล็ก แต่ในระบบสามเฟส จะใชข้ดลวด 3 ชุด เมื/อขดลวดทัMง 3 ชุดหมุน

ตดัผ่านสนามแม่เหล็กจะให้เกิดแรงเคลื/อนไฟฟ้าออกมา ที/ขัMว A , B และ C ตามลาํดบั ซึ/งเครื/องกาํเนิด

ไฟฟ้าดงักล่าวหมุนทวนเขม็นาฬิกา ดงัแสดงในรูปที/ 11.1  ขดลวดแต่ละชุดวางห่างกนัทาํมุม 120 องศา 

ทางไฟฟ้า   

                                           

 

                 

 
                      

 

 

 

 

รูปที/ 11.1 หลกัการการกาํเนิดแรงดนัไฟฟ้าระบบ 3 เฟส 

 

เฟสเซอร์ของแรงดนัไฟฟ้า เมื/อเทียบกบัเฟสของขดลวด A อยู่ที/ 0 องศา  เฟสของขดลวด B 

ลา้หลงัจากขดลวด A เป็นมุม –120 องศา   และเฟสของขดลวด C ลา้หลงัจากขดลวด A เป็นมุม –240 

องศา   แสดงดงัรูปที/ 11.2   
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รูปที/ 11.2  ไดอะแกรมของคอลยท์ัMง 3 ชุด และเฟสเซอร์ไดอะแกรมของแรงดนั 
 

 จากรูปที/ 11.2 สมการแรงดนัชั/วขณะ และ สมการเฟสเซอร์ เขียนไดด้งัต่อไปนีM   

                     หรือ              เมื/อ   

                  หรือ        เมื/อ  

                  หรือ       เมื/อ  

หรือ            และ        

 

 11.1.1 ลําดบัเฟส    

ลาํดบัเฟสก็คือ การจดัลาํดบัของการเกดิรูปคลื/นแรงดนัไฟฟ้าทัMง 3 เฟส จากรูปที/ 11.1 ขดลวด

ทัMง 3 ในเครื/องกาํเนิด หมุนในทิศทาง ทวนเข็มนาฬิกา  (Counter  clockwise : CCW)จะพบว่า ลาํดบั

รูปคลื/นที/ปรากฏขึMน จะเป็น A – B – C – A   เรียกการลาํดบัเฟส หรือการเกิดขึMนของแรงดนัไฟฟ้า 3 เฟส 

แบบนีMว่า ลาํดบัเฟสแบบ บวก  แต่ถา้เครื/องกาํเนิดในรูปที/ 11.2 หมุนในทิศทางตรงกนัขา้ม คือ ทวนเข็ม

นาฬิกา  (Clockwise : CW) ลาํดบัรูปคลื/นที/ปรากฏขึMน จะเป็น  A – C – B – A  เรียกลาํเฟสแบบนีMว่า 

ลาํดบัเฟสแบบ ลบ 

การบ่งบอก ลาํดบัเฟสของไฟฟ้ากระแสสลบั 3 เฟส นีM  ยงัอาจบอกเป็น ตวัเลข 1 , 2 , 3 หรือ 

 และ   ตามที/ผูใ้ชก้าํหนดเป็นขอ้ตกลงขึMนระหว่าผูใ้ช ้โดยมีมาตรฐานของสีสายไฟฟ้าที/ใช ้

โดยทั/วไป สีแดงหมายถึง เฟส A สีเหลือง (หรือบางทีสีขาว) สําหรับเฟส B และสีนํMาเงิน สําหรับเฟส C 

 11.1.2 การต่อวงจรในไฟฟ้าระบบ 3 เฟส 

 การต่อขดลวดตวันาํในเครื/องกาํเนิดไฟฟ้าระบบ 3 เฟส  มี 2 แบบ คือ  

(1) การต่อ แบบ วาย หรือ สตาร์ ( Wye or Star , Y – conection)  

(2) ต่อแบบ เดลตา้ (Delta , ∆ – conection) 

และการต่อโหลดในไฟฟ้าระบบ 3 เฟส มีการต่อใชง้าน เช่นเดียวกบัการต่อ เครื/องกาํเนิด มีแบบ 

วาย หรือ สตาร์  และ  แบบ เดลตา้ 

 

)0t(ωsinA °+= Eme V0/A °= EAE EmE 707.0A =

)120t(ωsinB °-= Eme V120/B °-= EBE EmE 707.0B =

)240t(ωsinC °-= Eme V240/C °-= ECE EmE 707.0C =

)120t(ωsinC °+= Eme V120/C °= ECE

21 , LL 3L
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11.2 การต่อเครื;องกําเนิดไฟฟ้ากระแสสลับ 3 เฟส แบบวาย หรือแบบสตาร์   

  ไดอะแกรมของการต่อเครื/องกาํเนิด แบบวาย หรือ แบบสตาร์ แสดงดงัรูปที/ 11.3  โดยการต่อ

แบบนีM  จะใชส้ายส่ง – จ่ายทัMงหมด 4 เส้น โดย 3 เส้นแรกกค็ือ เส้นที/ต่อมาจากขดลวด A , B และ C 

ตามลาํดบั  อีกดา้นหนึ/งของแต่ละขด คือดา้น    และ  นาํมาต่อร่วมเป็นจุดเดียวกนัแลว้ต่อสาย

ออกไป เรียกว่าสาย นิวตรอล ( Neutral : N )  แรงดนัระหวา่งขดลวดแต่ละชุดเทียบกบัสาย นิวตรอล 

เรียกว่า แรงดันเฟส   คือ   และ    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/ 11.3 ไดอะแกรมการต่อเครื/องกาํเนิด ( Alternator ) แบบวาย หรือแบบสตาร์ 

11.2.1 แรงดนัระหว่างสายเมื;อ ต่อเครื;องกําเนดิ แบบวาย หรือ แบบสตาร์ 

แรงดนัไฟฟ้าระหว่างสาย ( Line  Voltage ) หมายถึงแรงดนัไฟฟ้าระหว่างขัMวดา้น ที/จะจ่ายไป

ยงัโหลด ไดแ้ก่ แรงดนัไฟฟ้า  และ   มีศกัยเ์ท่ากบั  380 V  เขียนแทนดว้ย  (บ่งบอก

เฉพาะขนาด ส่วนมุมตามความห่างทางไฟฟ้าของแต่ละสาย) 

แรงดนัไฟฟ้าเฟส ( Phase  Voltage  )  หมายถึงแรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อม ขดลวดแต่ละขด ของ

เครื/องกาํเนิดไฟฟ้าเทียบกบัจุดต่อร่วม (สายนิวตรอล) ไดแ้ก่ และ   มีศกัยเ์ท่ากบั 220 V  

เขียนแทนดว้ย   (บ่งบอกเฉพาะขนาด ส่วนมุมตามลาํดบัของขดลวด) 

ซึ/งแรงดนัไฟฟ้าของแต่ละเฟส ที/เท่ากบั 220 V  ก็คือศกัยแ์รงดนัไฟฟ้า 1 เฟส นั/นเอง 

ความสัมพนัธ์ระหว่าง แรงดนัไฟฟ้าระหว่างสาย กบั แรงดนัไฟฟ้าเฟส วิเคราะห์ที/มาไดด้งันีM 

พิจารณารูปที/ 11.4 (ก) โดยใช ้กฎแรงดนัไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์ มาวิเคราะห์ หา  หรือ    

พิจารณา รอบวงปิด จะพบว่า   

                                               

                        หรือ                                     

 

 

 

// b,a /c

BNAN EE , CNE

L: E

BCAB EE , CAE LE

P: E

BNAN EE , CNE

PE

LE ABE

bBAbAaa //

0ABA =-+- EEE B

BEEE +-= AAB
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(ก) ไดอะแกรมคอลย ์A , B                        (ข) เฟสเซอร์ของ แรงดนั                      (ค)  การรวมค่าทางเวคเตอร์ 

รูปที/ 11.4 การหาค่า จากความสัมพนัธ์ทางเฟสเซอร์ 

 

 ในการหาค่า  หรือ  นัMน จะตอ้งพิจารณาทัMงขนาดและมุม การบวก – ลบ จึงตอ้งกระทาํ

แบบ การบวกลบ เวคเตอร์    

 พิจารณารูปที/ 11.4 (ค) ใชท้ฤษฎีพิธากอรัส วิเคราะห์ และใชส้มการเชิงเส้นแกปั้ญหา  

              พิจารณา    จะได ้     

                                              และ        

               พิจารณา    จะได ้    

                                                            

                                                             

                                                             

                                                             ……………. สมการที/  11.1 

เมื/อ  คือ  แรงดนัไฟฟ้าระหว่างสาย ( Line  Voltage ) 

        คือ  แรงดนัไฟฟ้าเฟส ( Phase  Voltage )   ;    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/ 11.5 แสดงเฟสเซอร์ไดอะแกรมความสัมพนัธ์ระหว่างแรงดนัเฟสกบัแรงดนัระหว่างสาย 

 

ABE

LE ABE

ACDD PP 5.060cosAC EE =°=

PP 866.060sinDC EE =°=

OCDD 222
L AO)(CA(DC) ++=E

2
PP

22
L )5.0()866.0( EEE ++=

2
P

2
PL )5.1()866.0( EEE +=

2
PL 3EE =

PL 3 EE =

LE

PE V220P =E



 
 

351 

11.2.2 กระแสไฟฟ้าที;ไหลในสายเมื;อ ต่อเครื;องกําเนดิ แบบวาย หรือ แบบสตาร์ 

 กระแสที/ไหลผ่านขดลวดแต่ละชุด เรียกว่า กระแสเฟส(Phase  Current ) ส่วนกระแสที/ไหล

ในสายต่อระหว่างขดลวดของเครื/องกาํเนิดกบัโหลด เรียกวา่ กระแสที/สาย  (Line  Current )  จากรูป

ที/ 11.3 ในวงจรเครื/องกาํเนิดที/ต่อแบบ วาย หรือ สตาร์ ขนาดของกระแสที/สาย เท่ากบั กระแสที/เฟส 

ดงันัMน 

                                                                    ……………. สมการที/  11.2 

                  เมื/อ       คือ กระแสที/ไหลในสาย (Line  Current) 

                  และ     คือ กระแสที/ไหลในเฟส (Phase  Current) 

 จากรูปที/ 11.3 จะพบว่า กระแสไฟฟ้าที/จ่ายออกไปทัMงสามเฟส (เฟส A , B , และ C ) คอื  

ส่วนกระแส  จะเป็นเส้นทางกลบัของผลรวมของกระแส ที/จ่ายออกไป ทัMง สามเฟส  ถา้แรงดนัไฟฟ้า 

สามเฟส นีM ถูกจ่ายให้กบั โหลดสมดุลย ์จะทาํให้ผลรวมของกระแสที/ไหลกลบัมาในสายนิวตรอล จะมีค่า

เป็นศูนย ์  

 

11.2.3 กําลงัไฟฟ้าระบบ สามเฟส เมื;อ ต่อเครื;องกําเนิด แบบวาย หรือ แบบสตาร์ 

กาํลงังานไฟฟ้า หรือ กาํลงัไฟฟ้า ที/ทาํให้เกิดกาํลงัไฟฟ้าจริง ที/เกิดขึMนในแต่ละเฟส ก็คือ 

กาํลงัไฟฟ้า ( P )   เช่นเดียวกบั กรณี 1 เฟส  นั/นคือ   

                                                    ……………. สมการที/  11.3 

เมื/อ       คือ มุมระหว่างแรงดนัเฟส กบักระแสที/ไหลในเฟส  

หรือ     คือมุมของอิมพีแดนซ์รวมเมื/ออยู่ในรูป เชิงขัMว 

              ดงันัMน กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึMนในวงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส จะเป็น 

                                                   ……………. สมการที/  11.4 

            จากสมการที/ 11.1  และ  11.2  แทนค่า  และ  ลงในสมการที/ 11.4 จะได ้

                                                       

            หรือ                                       ……………. สมการที/  11.5 

           แต่         หรือ    

           เมื/อ       คือ  เพาเวอร์แฟคเตอร์ (PF)  

                         P      คือ กาํลงัไฟฟ้าที/ทาํให้เกิดงานจริง หรือกาํลงัไฟฟ้าจริง  : W 

                         S      คือ กาํลงัไฟฟ้าที/ปรากฏ : VA  

             ดงันัMน                  

                                                                     ……………. สมการที/  11.6 
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PE

PE
PE V380L =E

A

B

C
A150L =I

A150L =I

A150L =IPI

PI

PI

PZ
PZ

PZ
8.0PF =

8.0PF =

8.0PF =

V220=PE
LE

A

B

C

V220=PE

V220=PE LE

LE

           ซึ/ง ค่า S   ในที/นีM  ก็คือ ค่าที/บอกถึง ค่าพิกดั ( rating) ของเครื/องกาํเนิด หรือ อุปกรณ์

เครื/องใชไ้ฟฟ้า ส่วนมากเป็นอุปกรณจ์าํพวก มอร์เตอร์ นั/นเอง 

             ขณะที/ เพาเวอร์แฟคเตอร์ของระบบ 3 เฟส ที/ต่อแบบวาย หรือ แบบสตาร์ ที/อยู่ในสภาวะสมดุลย ์

จะมีค่าเท่ากบั                             ……………. สมการที/  11.7 

            เพาเวอร์แฟคเตอร์ยงั หาไดจ้าก อตัราส่วนความสัมพนัธ์ของ ค่าความตา้นทาน กบัค่าอิมพีแดนซ์

รวม ของโหลด ดงันีM         

 

ตัวอย่างที;  11.1  จากวงจรในรูปที/ 11.6  ถา้แรงดนัที/เฟส มีค่า 220 V จงหาค่าแรงดนัระหว่างสาย 

 

 

 

 

 
 

รูปที/  11.6  วงจรเครื/องกาํเนิดไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับตวัอย่างที/ 11.1  

วิธีทํา   จากวงจรเป็นการต่อเครื/องกาํเนิดแบบ วาย ดงันัMน 

              จากสมการที/ 11.1               

                                                            .....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที;  11.2  จากวงจรในรูปที/ 11.7  เครื/องกาํเนิด 3 เฟสต่อแบบวาย ถา้แรงดนัระหว่างสาย แต่ละคู่ 

มีค่าเท่ากบั 380 V และต่อเขา้กบัโหลดที/ต่อแบบวาย เช่นกนัและอยู่ในภาวะสมดุลย ์ถา้เครื/องกาํเนิด จ่าย

กระแสให้โหลดเตม็ที/ (full-load current) เท่ากบั 150 A ที/เพาเวอร์แฟคเตอร์เท่ากบั 0.8 จงหา  

(1) กระแสที/จ่ายให้โหลดเต็มที/ ต่อเฟส                     (2) แรงดนัที/เฟส ( Phase  Voltage ,  )    

(3) อตัราพิกดั (rating) ของเครื/องกาํเนิด เป็น kVA   (4) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดใช ้เต็มที/ (full-load power)    

                                       
    

                                                      

 
 
                                            

 

 

รูปที/  11.7  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับตวัอย่างที/ 11.2  
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PE
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C 3LI
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2LIPI
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W+ )4j3(

V220P =E

W+ )4j3(

W+ )4j3(

วิธีทํา     (1) กระแสที/จ่ายให้โหลดเต็มที/ ต่อเฟส     

                                                                                                               .....................ตอบ 

(2) แรงดนัที/เฟส                           .....................ตอบ 

(3) อตัราพิกดั (rating) ของเครื/องกาํเนิด เป็น kVA  

                                     

                                     

                                                                                        .....................ตอบ 

(4) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดใช ้เต็มที/ (full-load power)    

                                   

                                   

                                                                                                     .....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที;  11.3  จากวงจรในรูปที/ 11.8  เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์จงหา  

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟส                                        (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์ 

(3) กระแสที/จ่ายให้โหลดแต่ละตวั                     (4) กระแสที/ไหลในสาย N       

(5) กาํลงัไฟฟ้าจริงที/โหลดใช ้เป็น kW              (6) กาํลงัไฟฟ้าที/ปรากฎ เป็น  kVA  

 

           

 

 

 

 

 รูปที/  11.8  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับตวัอย่างที/ 11.3  
  

วิธีทํา  (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว    จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM          

                                                          

                                                                                    

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                            .....................ตอบ    

(2) เพาเวอร์แฟคเตอร์     จาก       
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                                       หรือ                                                 .....................ตอบ    

  (3) กระแสที/จ่ายให้โหลด   จาก  

ดงันัMน                                                .....................ตอบ 

                                                     .....................ตอบ 

                                                           .....................ตอบ 

(4) กระแสที/ไหลในสาย N    

จากกฎกระแสของเคอร์ชอฟฟ์       

ดงันัMน                       

แปลงให้ในรูปแกนมุมฉาก (การบวก – ลบ ตอ้งทาํในรูปแกนมุมฉาก) 

                                 

                                 

                                                                                  .....................ตอบ 

กรณีโหลดสมดุลย ์กระแสที/ไหลในสาย N  จะเป็น ศูนย ์

(5) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดใช ้ เป็น kW               

จากสมการ              

ค่ามุม   ในที/นีMก็ คือ มุมของ อิมพีแดนซ์รวมของโหลดแต่ละตวันั/นเอง 

                   

                   

                                                                                                     .....................ตอบ 

(6) กาํลงัไฟฟ้าที/ปรากฎ เป็น  kVA 

จากสมการ                 

                     

                                                                                       .....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที;  11.4  จากวงจรในรูปที/ 11.9  เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์จงหา  

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟส                                     (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์ 

(3) แรงดนัที/เฟสที/เกดิขึMนที/โหลดแต่ละตวั      (4) กระแสที/ไหลผ่านโหลดแต่ละตวั    

(5) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในสาย                        (6) กาํลงังานไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั 

(7) กาํลงังานไฟฟ้าทัMงหมด                                 (8) กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฏ เป็น kVA 
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รูปที/  11.9  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟสต่อแบบวาย สาํหรับตวัอย่างที/ 11.4 
 
วิธีทํา  (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟส                  

                                                                                                .....................

ตอบ 

 (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์   จาก        

                                      หรือ                                                    .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟสที/เกดิขึMนที/โหลดแต่ละตวั       

                                                                 .....................ตอบ 

                  และ    ลาํดบัต่อไปมีขนาดเดียวกนัแต่มุมลา้หลงั 120 องศา 

(4) กระแสที/ไหลผ่านโหลดแต่ละตวั   กค็ือ  หรือ    

                                                                                      .....................ตอบ 

(5) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในสาย  คือ   และ                                  .....................ตอบ 

(6) กาํลงังานไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั   

 จากสมการ          

                                    ; เนื/องจาก กระแสและแรงดนัมีเฟสเดียวกนั 

                                                   .....................ตอบ 

(7) กาํลงังานไฟฟ้าทัMงหมด   

จากสมการ                  

                                                      .....................ตอบ      

(8) กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฏ เป็น kVA   จากสมการ          

                                                 .....................ตอบ      

 จะพบว่า กาํลงังานไฟฟ้าจริง กบั กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฏ มีค่าเท่ากนั เนื/องจาก เพาเวอร์แฟค

เตอร์เท่ากบั 1 นั/นเอง (โหลดเป็นความตา้นทานอย่างเดียว) 
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11.3 การต่อเครื;องกําเนดิไฟฟ้ากระแสสลบั 3 เฟส  แบบเดลต้า  

ไดอะแกรมการต่อคอลยข์องเครื/องกาํเนิดแบบเดลตา้ แสดง ในรูปที/ 11.10  จะพบว่า ปลายสาย

ดา้น ต่อกบัปลายสายดา้น c (จุด B)  ปลายสายดา้น ตอ่กบัปลายสายดา้น a (จดุ A)    และ    ปลาย

สายดา้น ต่อกบัปลายสายดา้น b  (จดุ C)  จุดต่อระหว่างปลาย a กบั  จะต่อออกไปภายนอกเป็นสาย 

  ปลายสาย b กบั จะต่อออกไปภายนอกเป็นสาย   และจุดตอ่ระหว่างปลายสาย c กบั จะต่อ

ออกไปภายนอกเป็นสาย     

 

 

 

 

 

 

            รูปที/ 11.10  แสดงไดอะแกรมการต่อคอลยข์องเครื/องกาํเนิดแบบ เดลตา้ 

เมื/อพิจารณาที/สาย และ  จะพบว่า แรงดนัที/เกดิขึMนในแต่ละคอลย ์(แต่ละเฟส) ก็คือ 

แรงดนัระหว่างสายนั/นเอง  ดงันัMนในการต่อคอลยข์องเครื/องกาํเนิดแบบ เดลตา้ จะได ้

                                                    ……………………สมการที/ 11.8   

            

11.3.1 กระแสที;ไหลเมื;อต่อเครื;องกําเนดิ แบบเดลต้า  

เมื/อทาํการวิเคราะห์วงจรเครื/องกาํเนิดที/ต่อแบบ เดลตา้ ดงัรูปที/ 11.11(ก) จะพบว่ากระแสที/ไหล

ในสาย (Line Current) แต่ละสายคือกระแส   และ  จะมีค่าเท่ากบั ผลรวมของกระแสที/

ไหลในคอลย ์ทัMงสอง ที/มีทิศทางตรงกนัขา้ม ดงัรูปที/ 11.11(ค) จะพบว่า  คือผลรวมของ กบั   

 

 

 

 

 

 

 

(ก) ไดอะแกรมของคอลย ์      (ข) เฟสเซอร์ของแรงดนัและกระแส   (ค) เฟสเซอร์ของกระแสในสาย ( ) 

 

รูปที/ 11.11  แสดงความสัมพนัธ์และการวิเคราะห์กระแสที/ไหลในสาย 
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2L1L , II 3LI

1LI AI BI-

LI
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A

B

C
°60

PA II =

PB II =-
PI

PI5.0

PI866.0

O

D

จากรูปที/ 11.11(ก) พิจารณาที/จุด A  ใชก้ฎกระแสของเคอร์ชอฟฟ์ จะได ้  

                                       หรือ             

การบวก – ลบไฟฟ้ากระแสสลบัตอ้งพิจารณาทัMงขนาดและทิศทาง(มุม) ดว้ย ดงันัMน 

                                            

นั/นคือ ผลรวมทางเฟสเซอร์ของ กระแส และ  พิจารณารูปที/ 11.11(ค) เมื/อทาํการวิเคราะห์ หา 

วาดรูปใหม่ได ้ดงัรูปที/ 11.12  

 

 

 

 

 

รูปที/ 11.12  แสดงการวิเคราะห์กระแสที/ไหลในสาย (Line Current) 
 

จากรูปที/ 11.12 ใชท้ฤษฎีพิธากอรัส วิเคราะห์และใชว้ิธีของสมการเชิงเส้นแกปั้ญหา 

             ที/    จะได ้      

                                 และ         

           และเมื/อพิจารณาที/    จะพบว่า 

                                                 

                                                 

                                                     

                                                     

                                                         ……………. สมการที/  11.9 

                  เมื/อ       คือ กระแสที/ไหลในสาย (Line  Current) 

                  และ     คือ กระแสที/ไหลในเฟส (Phase  Current) 

จากรูปที/  11.11(ก) และ 11.11(ข) สมการแรงดนัชั/วขณะ และ สมการเฟสเซอร์ เขียนไดด้งัต่อไปนีM   

                     หรือ              เมื/อ   

                  หรือ        เมื/อ  

                  หรือ       เมื/อ  

หรือ            และ        

จะพบว่า เหมือนกนักบั กรณีการต่อคอลยข์องเครื/องกาํเนิด แบบ วาย 

 

 
 

B1LA III += BA1L III -=

)( BA1L III -+=

AI BI LI

ACDD PP 5.060cosCA II =°=

PP 866.060sinDC II =°=

OCDD

222
L AO)(CA(DC) ++=I

2
PP

22
L )5.0()866.0( III ++=

2
P

2
PL )5.1()866.0( III +=

2
PL 3II =

PL 3 II =

LI

PI

)0t(ωsinA °+= Eme V0/A °= EAE EmE 707.0A =

)120t(ωsinB °-= Eme V120/B °-= EBE EmE 707.0B =

)240t(ωsinC °-= Eme V240/C °-= ECE EmE 707.0C =

)120t(ωsinC °+= Eme V120/C °= ECE
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AB 1L

C

V220P =E

2L

3L

LE

1LI

LE

A10=AI

A10=BIA10=CI

2LI

3LI

V220P =E V220P =E

LE

11.3.2 กําลงัไฟฟ้าระบบ สามเฟส เมื;อ ต่อเครื;องกําเนิด แบบเดลต้า  

กาํลงังานไฟฟ้าที/ทาํให้เกิดงานจริง หรือกาํลงัไฟฟ้าจริง ที/เกิดขึMนในแต่ละเฟส มีค่าเช่นเดียวกนักบั กาํลงั

งานไฟฟ้า ที/เกิดขึMนในวงจร 1 เฟส   คือ      

   เมื/อ      คือ มุมระหว่างแรงดนัเฟส กบักระแสที/ไหลในเฟส  

                 ดงันัMน กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึMนในวงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส จะเป็น 

                                         

ในทางปฏิบตัิ นิยมวดัค่าแรงดนัระหว่างสาย และค่ากระแสที/ไหลในสาย  จากความสัมพนัธ์  

                               และ          หรือ      

              ดงันัMน                        

              หรือ                       ;      เช่นเดียวกนักบักรณีของ การต่อแบบ วาย 

             แต่         หรือ    

             เมื/อ       คือ  เพาเวอร์แฟคเตอร์ (PF)  

                         P      คือ กาํลงัไฟฟ้าที/ทาํให้เกิดงานจริง หรือกาํลงัไฟฟ้าจริง  : W 

                         S      คือ กาํลงัไฟฟ้าที/ปรากฏ : VA  

             ดงันัMน                  

                                                         ;      เช่นเดียวกนักบักรณีของ การต่อแบบ วาย 

ขณะที/ เพาเวอร์แฟคเตอร์ของระบบ 3 เฟส ที/ต่อแบบ เดลตา้   จะเท่ากบั         

                                       ;      เช่นเดียวกนักบักรณีของ การต่อแบบ วาย  

สรุป  สูตรที/เกี/ยวขอ้งกบั กาํลงัไฟฟ้าในวงจรระบบ 3 เฟสนัMนไม่ว่าจะต่อแบบ วาย หรือ เดลตา้ 

จะมีลกัษณะเหมือนกนั 

ตัวอย่างที;  11.5   จากวงจรในรูปที/ 11.13   เครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั ระบบ 3 เฟส ต่อแบบ เดลตา้  

จงหา ค่ากระแสที/ไหลในสาย  และ ค่าแรงดนัระหว่างสาย  

 

 

 

 

 
 

รูปที/  11.13  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟสต่อแบบเดลตา้ สําหรับตวัอย่างที/ 11.5 
 

qcosP PPIE=

q )E( P )I( P

qcos3P3P PPT IE==

LP EE = PL 3 II =
3
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P
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3P L
LT ´´=
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qcos3P LLT IE=

S
Pcos =q

qcos
PS =

qcos

q
q

cos
cos3S LLIE=

LL3S IE=
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T

3
PcosPF
IE

== q
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AB 1L

C

V220P =E

2L

3L

LE

1LI

LE

A40P =I

866.0PF =

2LI

3LI

V220P =E V220P =E
LE

AZ BZ

CZ

PI PI

866.0PF = 866.0PF =

วิธีทํา  (1) กระแสที/ไหลในสาย เมื/อเครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้  คือ   

                                                                            .....................ตอบ        

  (2) ค่าแรงดนัระหว่างสาย เมื/อเครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้  คือ  

                                                                                                .....................ตอบ        

 

ตัวอย่างที;  11.6   จากวงจรในรูปที/ 11.14   เครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั ระบบ 3 เฟส ต่อแบบ เดลตา้   

ถา้แต่ละเฟส จ่ายกระแสให้โหลด เต็มที/ เท่ากบั 40 A  ที/แรงดนัเฟส 220 V ขณะที/โหลดมีเพาเวอร์แฟค

เตอร์ 0.866  จงหา  (1) กระแสที/ไหลในสาย                   

                              (2) แรงดนัระหว่างสาย   

                              (3) กาํลงังานไฟฟ้าที/เครื/องกาํเนิดจ่ายเป็น kVA   

                              (4) กาํลงังานไฟฟ้าจริงที/เครื/องกาํเนิดจ่ายเป็น kW  

 

 

 

 

 

 
             

 รูปที/  11.14  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟสต่อแบบเดลตา้ สําหรับตวัอย่างที/ 11.6 

วิธีทํา  (1) กระแสที/ไหลในสาย เมื/อเครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้   คือ    

                                                                           .....................ตอบ     

(2) แรงดนัระหว่างสาย  เมื/อเครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้  คอื  

                                                                                                .....................ตอบ    

(3) กาํลงังานไฟฟ้าที/เครื/องกาํเนิดจ่ายเป็น kVA      จากสมการ   

                  ดงันัMน              

                                                                      .....................ตอบ    

(4) กาํลงังานไฟฟ้าจริงที/เครื/องกาํเนิดจ่ายเป็น kW   จากสมการ   

                  ดงันัMน             

                                                                        .....................ตอบ    

 

 

 

PL 3 II =

A32.17A)10()732.1(L ==\ I

PL EE =

V220PL ==\ EE

PL 3 II =

A28.69A)40()732.1(L ==\ I

PL EE =

V220PL ==\ EE

LL3S IE=

A)28.69V)(220)(732.1(S =

kVA39.26VA45.398,26S ==\

qcos3P LLT IE=

)866.0(A)28.69(V)220)(732.1(PT =

kW86.22W05.861,22PT ==\
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AB 1L
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W+ )30j50(
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AZ BZ
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W+ )30j50( W+ )30j50(

LI
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PE

PE
220L =E

220L =E

ตัวอย่างที;  11.7   จากวงจรในรูปที/ 11.15   เครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั ระบบ 3 เฟส ต่อแบบ เดลตา้   

ต่อเขา้กบั โหลดสมดุลย ์ ค่า   จงหา  

        (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว              (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์ 

        (3) แรงดนัที/เฟส                                          (4) กระแสที/ไหลผ่านโหลดแต่ละเฟส                   

        (5) กระแสในสาย                                        (6) กาํลงังานไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW 

        (7) กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฏ เป็น kVA   

 

 

 

 

 

 
 

รูปที/  11.15  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟสต่อแบบเดลตา้ สําหรับตวัอย่างที/ 11.7 
 

วิธีทํา   (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว    จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM           

                                                           

                                                                                     

                                   และ                           

                                                          

                                   จะได ้                                                       .....................ตอบ    

(2) เพาเวอร์แฟคเตอร์     จาก       

                                                     

                                       หรือ                                      .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟส                                                                        .....................ตอบ        

(4) กระแสที/ไหลผ่านโหลดแต่ละเฟส                   

                                                                                 .....................ตอบ        

(5) กระแสในสาย   จากสมการ         

                                                                                .....................ตอบ    

(6) กาํลงังานไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW   จากสมการ   

                  ดงันัMน                         

W+ )30j50(

W+= )30j50(TZ
22

T )30()50( +=Z

)900()500,2(T +=Z

W== 31.58400,3TZ

)50/30(tan 1-=q

°@°== - 3196.30)6.0(tan 1q

W°= 31/31.58TZ
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Z
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A53.6A)77.3()732.1(L ==I
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AB 1L

C
2L

3L

W20

LI

PE

380L =E

AZ BZ

CZ

PI PI LI

LI

PE

PE
380L =E

380L =E

W20 W20

                                                                             .....................ตอบ    

(7) กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฏ เป็น kVA    จากสมการ   

                  ดงันัMน                           

                                                                          .....................ตอบ    

 

ตัวอย่างที;  11.8   จากวงจรในรูปที/ 11.16   เครื/องกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั ระบบ 3 เฟส ต่อแบบ เดลตา้   

ต่อเขา้กบั โหลดสมดุลย ์ ความตา้นทานอย่างเดียว ค่า   จงหา  

        (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว                               (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์ 

        (3) แรงดนัดนัที/โหลดแต่ละตวั(หรือแรงดนัที/เฟส)      (4) กระแสที/ไหลผ่านโหลดแต่ละเฟส                   

        (5) กระแสในสาย                                                         (6) กาํลงังานไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW 

        (7) กาํลงังานไฟฟ้าที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA   

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  11.16  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟสต่อแบบเดลตา้ สําหรับตวัอย่างที/ 11.8 

วิธีทํา   (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว    จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM           

                                                           

                                                                                     

                                   และ                         

                                                        

                                   จะได ้                                                                 .....................ตอบ    

(2) เพาเวอร์แฟคเตอร์     จาก       

                                                    

                                      หรือ                                                    .....................ตอบ    

(3) แรงดนัดนัที/โหลดแต่ละตวั(หรือแรงดนัที/เฟส)       

                                                                                                   .....................ตอบ        

kW13.2W38.132,2PT ==\

LL3S IE=

A)53.6V)(220)(732.1(S =

kVA48.2VA19.488,2S ==\

W20

W+=== )0j20(CBA ZZZ
22 )0()20( +=Z

)0()400( +=Z

W== 20400Z

)20/0(tan 1-=q

°== - 0)0(tan 1q

W°= 0/20Z

qcosPF =

1)0cos(PF =°=

1
20
20PF =
W
W

==
Z
R

V380LP == EE
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(4) กระแสที/ไหลผ่านโหลดแต่ละเฟส                   

                                                                                        .....................ตอบ        

(5) กระแสในสาย   จากสมการ         

                                                                                    .....................ตอบ    

(6) กาํลงังานไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW    

                  จากสมการ                 

                  ดงันัMน                         

                                                                         .....................ตอบ   

(7) กาํลงังานไฟฟ้าที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA   

                  จากสมการ                   

                  ดงันัMน                           

                                                                      .....................ตอบ    

จะพบว่า    เนื/องจากเพาเวอร์แฟคเตอร์ เท่ากบั หนึ/ง ( ) 
 

ตัวอย่างที;  11.9  มอเตอร์สามเฟส ต่อแบบวาย ตอ้งการกระแส 20 A ต่อขัMว (terminal) ถา้แรงดนัระหว่าง

สายมีค่า 380 V และเพาเวอร์แฟคเตอร์เท่ากบั 0.8  ลา้หลงั จงหาค่ากาํลงังานไฟฟ้า ที/มอเตอร์ตอ้งใช ้

วิธีทํา     จากโจทย ์ สรุปไดว้่า  แรงดนัระหว่างสาย  และ   

              จากสมการ          

              ดงันัMน                  

                                                                               .....................ตอบ            
 

ตัวอย่างที;  11.10  เครื/องกาํเนิดสามเฟส ต่อแบบเดลตา้ ขณะจ่ายโหลดเต็มที/ (full-load) มีกระแสไหลใน

แต่ละเฟสเท่ากบั 10 A  ที/แรงดนั 220 V และเพาเวอร์แฟคเตอร์เท่ากบั 0.8  ลา้หลงั จงหา   

(1) แรงดนัระหว่างสาย                             (2)  กระแสที/ไหลในสาย  

(3) กาํลงังานไฟฟ้าทัMงหมดเป็น kW          (4)  กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฎเป็น kVA   

วิธีทํา (1) แรงดนัระหว่างสาย                                                       .....................ตอบ   

(2) กระแสที/ไหลในสาย                           .....................ตอบ    

(3) กาํลงังานไฟฟ้าทัMงหมด         

                                                                             .....................ตอบ    

(4) กาํลงังานไฟฟ้าที/ปรากฏ          

                                                                            .....................ตอบ    
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PL 3 II =
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qcos3P LLT IE=

)1(A)9.32(V)380)(732.1(PT =

kW65.21W46.653,21PT ==\

LL3S IE=

A)9.32V)(380)(732.1(S =

kVA65.21VA46.653,21S ==\

PS = 1PF =

V380L =E A20LP == II

qcos3P LLT IE=

)8.0(A)20(V)380)(732.1(PT =

kW53.10W530,10PT ==\

V220PL == EE

PL 3 II = A32.17A)10()732.1( ==

qcos3P LLT IE= )8.0(A)32.17(V)220)(732.1(=

kW28.5W69.279,5PT ==\

LL3S IE= A)32.17V)(220)(732.1(=

kVA6.6VA61.599,6S ==\



 
 

363 

สรุปสาระสำคัญ 
 

เครื/องกาํเนิดไฟฟ้า 3 เฟส ประกอบดว้ย ขดลวดตวันาํ 3 ชุด แต่ละชุดวางตวัห่างกนั  ไฟฟ้า

ระบบ 3 เฟสมีขอ้ดีกว่าระบบ 1 เฟส คือ ใชล้วดตวันาํทองแดงที/มีขนาดเล็กกว่า และยงัให้กาํลงัไฟฟ้า

คงที/  

เครื/องกาํเนิดไฟฟ้า ที/ต่อขดลวดแบบวาย หรือ สตาร์ จะมีคา่กระแสที/ไหลในเฟสเท่ากนักบั 

กระแสที/ไหลในสาย ( ) แต่แรงดนัที/สายมากกว่าแรงดนัที/เฟส อยู่ เท่า  

เครื/องกาํเนิดไฟฟ้า ที/ต่อขดลวดแบบเดลตา้ จะมีค่ากระแสที/ไหลในสายเท่ามากกว่า กระแสที/

ไหลในเฟสอยู่ เท่า ( ) และแรงดนัที/สายเท่ากนักบัแรงดนัที/เฟส   

โหลดสมดุล หมายถึง โหลดที/มี อิมพีแดนซ์เท่ากนัทัMง 3 เฟส  

กาํลงัไฟฟ้า ของ เครื/องกาํเนิดที/ต่อแบบ วาย หรือ สตาร์ และแบบเดลตา้ มีสูตรในการคาํนวณ

เหมือนกนั  ในแต่ละเฟส เป็นกรณีเดียวกบั 1 เฟส   คือ     และทัMง 3 เฟส  

คือ      หรือ    

ส่วนกาํไฟฟ้าที/ปรากฏ   คือ     

เพาเวอร์แฟคเตอร์ หา หรือคาํนวณไดจ้ากสมการ     เมื/อ  เป็นมุมระหว่างกระแส

และแรงดนั ที/ปรากฏที/โหลด   หรือ หา เพาเวอร์แฟคเตอร์ไดจ้ากความสัมพนัธ์ของ อตัราส่วน ของ ค่า

ความตา้นทาน กบัค่าอิมพีแดนซ์รวม ของโหลด  คือ   แต่ถา้โหลดมีเฉพาะค่าความตา้นทาน

เพียงอย่างเดียวจะได ้   
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1.  จากวงจรในรูปที/  11.17   เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์ จงหา 

(1)  อิมพีแดนซ์ต่อเฟส ในรูปเชิงขัMว     (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์       (3) แรงดนัที/โหลด (แรงดนัเฟส)         

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส   (5) กระแสที/ไหลในสาย   (6) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW  

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

ตอบ  (1)  (2)  0.89 (3) 220 V  (4) 9.38 A  (5) 9.38 A  (6) 5.48 kW  (7) 6.16 kVA  

 

                                         

 

              
 

 

รูปที/  11.17 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ 1 
 

2.  จากวงจรในรูปที/  11.18 เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย จ่ายกระแสให้โหลดไดเ้ต็มที/เท่ากบั 120 A  และต่อ

เขา้กบัโหลดที/มีค่า PF = 0.866  จงหา 

(1)  แรงดนัระหว่างสาย                                 (2)  กระแสที/จ่ายให้โหลดเต็มที/ต่อเฟส       

(3) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดใชเ้ต็มที/ เป็น kW       (4)  อตัราพิกดัของเครื/องกาํเนิด เป็น kVA   

ตอบ (1)  207.84 V   (2) 120 A   (3)  37.4 kW   (4) 43.19 kVA  

 

                    

 

 

 
              

รูปที/  11.18  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 2 
 

3. จากวงจรในรูปที/ 11.19 เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย ในขณะจ่ายกาํลงัให้โหลดมีกระแสไหลในเฟส 10 A 

ที/แรงดนัต่อเฟส เท่ากบั 220 V และ ค่า PF ที/โหลดเท่ากบั 0.85  จงหา 

(1)  แรงดนัที/ขัMวของเครื/องกาํเนิด  (2) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึMนต่อเฟส    (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกดิขึMนทัMงหมด 

ตอบ   (1)    381 V        (2)   1.87 kW          (3)  5.6 kW  

                                                    

W°56.26/36.22
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รูปที/  11.19  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 3 
 

4. จากวงจรในรูปที/  11.20  เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และตอ่เขา้กบัโหลดสมดุล  จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ตอ่เฟสในรูปเชิงขัMว      (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์       (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส   (5) กระแสที/ไหลในสาย     (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW          (8) กาํลงัไฟฟ้าที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

ตอบ    (1)           (2) PF = 0.857          (3)  220 V          (4)  18.86 A         (5) 18.86 A   

           (6)  3.55 kW                  (7)  10.62 kW           (8)  12.41 kVA  

 

 

 

                                                    

 
 

รูปที/  9.20 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 4 
 

5. จากวงจรในรูปที/  11.21 เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และตอ่เขา้กบัโหลดสมดุล    จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว       (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์        (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส   (5) กระแสที/ไหลในสาย    (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW           (8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

ตอบ (1)   (2) 0.83   (3)180 V   (4)12.48 A  (5)12.48 A  (6) 1.86 kW    (7) 5.59 kW        

(8) 6.73 kVA  

 

 

 

 

 

รูปที/  11.21 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 5 
 

W°31/66.11

W°66.33/42.14
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6. จากวงจรในรูปที/  11.22 เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์  จงหา 

(1) กระแสที/ไหลในสาย              (2) แรงดนัระหว่างสาย       (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เครื/องกาํเนิดจ่าย เป็น kVA     

(4) กาํลงัไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW      (5) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั                        

ตอบ  (1) 51.96 A         (2)  220 V       (3)   19.79 kVA      (4)   16.23  kW      (5)  5.41 kW  

                                                                           

 

 

 

 

    

รูปที/  11.22  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 6 
 

7.  จากวงจรในรูปที/  11.23   เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว          (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์              (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส      (5) กระแสที/ไหลในสาย           (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW              (8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

ตอบ  (1)       (2) 0.88    (3)120 V    (4) 7.05 A   (5) 12.21 A  (6)  744.48 W   (7)  2.23 kW              

(8)  2.53 kVA  

 

  

 

 

                                                                                              
 

รูปที/  11.23 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 7 

    

8. จากวงจรในรูปที/  11.24  โหลดสมดุลต่อแบบเดลตา้ ถา้กระแสที/ไหลในสายเท่ากบั 10 A  จงหา 

(1) แรงดนัที/เฟส      (2) กระแสที/ไหลในแต่ละเฟส            (3) ความตา้นทานโหลด 

ตอบ    (1)  220 V         (2)    2.88 A        (3)  76.4    
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รูปที/  11.24  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 8 
 

9.  จากวงจรในรูปที/  11.25  เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดลุย ์  จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว          (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์              (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส      (5) กระแสที/ไหลในสาย           (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW              (8) กาํลงัไฟฟ้าทที/ปรากฎ เป็น kVA  

ตอบ  (1)    (2) 0.84    (3) 220 V    (4) 23.33 A   (5) 40.39 A  (6)  4.31 kW   (7)  12.92 kW              

(8)  15.39 kVA  

             

 

 

                                                                                                     

 
                                      

รูปที/  9.25 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 9 
 

10.  จากวงจรในรูปที/  11.26 เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์ จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว          (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์              (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส      (5) กระแสที/ไหลในสาย           (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW              (8) กาํลงัไฟฟ้าทที/ปรากฎ เป็น kVA  

ตอบ  (1)    (2) 0.92     (3) 220 V    (4) 20.42 A   (5) 35.37 A   (6)  4.13 kW    

(7)  12.39 kW        (8)  13.47 kVA 

 

 

  

 

 

รูปที/  11.26 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 10 

W°32/43.9

LCR V,V,V,E

W°- 8.21/77.10
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แบบทดสอบหลังเรียน   
หน(วยที่ 11 ระบบไฟฟ6าสามเฟส    

 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกตอ้งที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1. ระบบไฟฟ้า 3 เฟส ในการลาํดบัเฟสแบบบวก เฟส C จะมีเฟสเซอร์ เป็นขอ้ใด 

 ก.                         ข.                        

 ค.                                                  ง.    

จากรูปที/  1   ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 2 – 6  

 

                                                                                                                                

 

 

 

รูปที/  1  วงจรไฟฟ้า 3 เฟส ต่อแบบวาย 

2.  ค่าเพาเวอร์แฟคแตอร์  ในวงจรรูปที/  1   มีค่าเท่าใด 

 ก.  0.6                                 ข.  0.866 

 ค.  0.857                                  ง.  0.83 

 3.  แรงดนัเฟส  มีคา่เท่าใด 

 ก.   180 V                           ข. 380 V 

 ค.   220 V                                ง.  120 V 

4.  กระแสที/ไหลในสาย  มีค่าเท่าใด 

 ก.  53.46  A                                             ข.  62.4 A 

 ค.   17.82  A                                  ง.  30.87  A                                 

5.  กาํลงัไฟฟ้าจริง  มีค่าเท่าใด   

 ก.  8.42 kW                                ข. 9.65 kW                                  

 ค.   5.55 kW                                                    ง.  9.62 kW 

6.  กาํลงัไฟฟ้าปรากฎ  มีค่าเท่าใด  

 ก.   9.65 kVA                                                  ข.  9.62 kVA                                                  

 ค.  5.55 kVA                                                  ง. 8.42 kW 

 

 

 

°0/CE °120/CE

°-120/CE °90/CE
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จากรูปที/  2  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้  7 – 10 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  2  วงจรไฟฟ้า 3 เฟส ต่อแบบเดลตา้ 
 

7.  เพาเวอร์แฟคเตอร์  มีค่าเท่าใด  

 ก.  0.80                                     ข.  0.88 

 ค.  0.84                                    ง. 0.92 

8.  แรงดนัเฟส มีค่าเท่าใด    

 ก.  120 V                                ข.  180 V 

 ค.   220 V                          ง.   380 V 

9.  กระแสที/ไหลในสาย  มีค่าเท่าใด  

 ก.   35.37 A                                ข.  30 A 

 ค.  20.42 A                                   ง.  20 A 

10.  กาํลงังานจริงทัMงหมด มีค่าเท่าใด  

 ก.  13.46 kW                                               ข.  4.1 kW      

               ค.  12.5 kW                                              ง.  13.46 kVA        
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เฉลยแบบทดสอบก(อนเรียนและหลังเรียน 
 

 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที;  11 

1.  ก                  2. ข                 3. ง                4. ค                 5. ง                6. ก                 7. ค               

8. ข                   9. ง               10. ข               

 

 
                          

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที;  11 

1.  ข                  2. ค                 3. ก                4. ง                 5. ก                6. ข                 7. ง               

8. ค                   9. ก               10. ค               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

373 

PE

PE
PE V380

LI

PI

PI

PI

W+ )10j20(

V380
V380

W+ )10j20(

W+ )10j20(

LI

LI

1PZ 2PZ

3PZ

เฉลยแบบฝ@กหัด 
หน(วยที่ 11 ระบบไฟฟ6าสามเฟส    

 
1.  จากวงจรในรูปที/  11.17   เครื/องกาํเนิดตอ่แบบวาย และต่อเขา้กบัโหลดสมดุล  จงหา 

(1)  อิมพีแดนซ์ต่อเฟส ในรูปเชิงขัMว     (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์       (3) แรงดนัที/โหลด (แรงดนัเฟส)         

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส   (5) กระแสที/ไหลในสาย   (6) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW  

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA   

                                         

 

 

              
 

 

รูปที/  11.17 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ 1 

วิธีทํา (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว    จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM         

                                                                                    

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                    .....................ตอบ    

(2) เพาเวอร์แฟคเตอร์   จาก         

                                                     

                                     หรือ                                         .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/โหลด (แรงดนัเฟส)               

                                                                 .....................ตอบ 

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส    

                                                                                .....................ตอบ 

(5) กระแสที/ไหลในสาย                                                                .....................ตอบ

(6) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW    จากสมการ        

                   

W+==== )10j20(CBAP ZZZZ
22 )10()20( +=Z )100()400( +=

W== 36.22500Z

)20/10(tan 1-=q

°== - 56.26)5.0(tan 1q

W°= 56.26/36.22Z

qcosPF =

89.0)56.26cos(PF =°=

89.0
36.22
20PF =

W
W

==
Z
R

V22065.219
73.1
V380

3
L

P @===
EE

A38.9
36.22
V220

P

P
P =

W
==

Z
EI

A38.9PL == II

qcos3P LLT IE=

)89.0(A)38.9(V)380()73.1(PT =
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LI

PI

PI

PI

866.0PF=
LI

LI

1PZ 2PZ

3PZ

V120
V120

V120

LE

LE
LE

866.0PF=

866.0PF=

                                                                               .....................ตอบ 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA     จากสมการ     

                     

                                                                                         .....................ตอบ 

                             
 

2.  จากวงจรในรูปที/  11.18 เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย จ่ายกระแสให้โหลดไดเ้ต็มที/เท่ากบั 120 A  และต่อ

เขา้กบัโหลดที/มีค่า PF = 0.866  จงหา 

(1)  แรงดนัระหว่างสาย                                (2) กระแสที/จ่ายให้โหลดเต็มที/ต่อเฟส 

(3) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดใชเ้ต็มที/ เป็น kW      (4) อตัราพิกดัของเครื/องกาํเนิด เป็น kVA   

 

                    

 

 

 
              

รูปที/  11.18  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 2 

 

วิธีทํา  (1)  แรงดนัระหว่างสาย            .....................ตอบ  

(2)  กระแสที/จ่ายให้โหลดเต็มที/ต่อเฟส                                          .....................ตอบ     

(3) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดใชเ้ต็มที/ เป็น kW                                               

         จากสมการ      

                   

                                                                                .....................ตอบ 

(4) อตัราพิกดัของเครื/องกาํเนิด เป็น kVA   

        จากสมการ         

                                                                                       .....................ตอบ 

 

 

 

 

 

 

kW48.5W1.488,5PT ==\

LL3S IE=

VA4.166,6A)38.9V)(380(73.1S ==

kVA16.6S =\

V84.207V)120)(732.1(3 PL === EE

A120PL == II

qcos3P LLT IE=

)866.0(A)120(V)84.207()73.1(PT =

kW4.37W409,37PT ==\

LL3S IE= VA46.197,43A)120V)(84.207()732.1( ==

kVA19.43S =\
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A10

LI

85.0PF=
LI

LI

1PZ 2PZ

3PZV220
LE

LE
LE

V220

V220

85.0PF=

85.0PF=

A10

A10

PE

PE

LI

PI

PI

PI

W+ )6j10(
V380

V380
LI

LI

1PZ 2PZ

3PZPE

V380

W+ )6j10(

W+ )6j10(

3. จากวงจรในรูปที/ 11.19 เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย ในขณะจ่ายกาํลงัให้โหลดมีกระแสไหลในเฟส 10 A 

ที/แรงดนัต่อเฟส เท่ากบั 220 V และ ค่า PF ที/โหลดเท่ากบั 0.85  จงหา 

(1)  แรงดนัที/ขัMวของเครื/องกาํเนิด  (2) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึMนต่อเฟส    (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกดิขึMนทัMงหมด 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  11.19  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 3 

วิธีทํา  (1)  แรงดนัที/ขัMวของเครื/องกาํเนิด   

                                                                 .....................ตอบ    

 (2) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึMนต่อเฟส      จากสมการ      

                                          

                                                                                                         .....................ตอบ 

(3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึMนทัMงหมด      จากสมการ     

                   

                                                                                                         .....................ตอบ 
 
 

4. จากวงจรในรูปที/  11.20  เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และตอ่เขา้กบัโหลดสมดุล  จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว      (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์        (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส   (5) กระแสที/ไหลในสาย     (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW          (8) กาํลงัไฟฟ้าที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

 

 

 

                                                    

 
 

รูปที/  9.20 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 4 

 
วิธีทํา  (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว    จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM         

                                                                                    

V381V)220)(732.1(3 PL === EE

qcosP PPIE=

W870,1)85.0(A)10V)(220(P ==

kW87.1P =\

qcos3P LLT IE=

W609,5)85.0(A)10(V)381()732.1(PT ==

kW6.5PT =\

W+==== )6j10(CBAP ZZZZ
22 )6()10( +=Z )36()100( +=

W== 66.11136Z
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PE

PE

LI

PI

PI

PI

W+ )8j12(
V312

LI

LI

1PZ 2PZ

3PZPE

V312
V312

W+ )8j12(

W+ )8j12(

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                          .....................ตอบ    

(2) เพาเวอร์แฟคเตอร์   จาก         

                                                     

                                     หรือ                                        .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟส                                       .....................ตอบ 

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส    

                                                                              .....................ตอบ 

(5) กระแสที/ไหลในสาย                                                              .....................ตอบ 

(6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั    จากสมการ   

                                                             

                                                                                                         .....................ตอบ 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW    จากสมการ    

                                      

                                                                         .....................ตอบ 

(8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA    จากสมการ    

                                        

                                                                                        .....................ตอบ 

 

5. จากวงจรในรูปที/  11.21 เครื/องกาํเนิดต่อแบบวาย และตอ่เขา้กบัโหลดสมดุล   จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว       (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์        (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส   (5) กระแสที/ไหลในสาย    (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW           (8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

 

 

 

 

 
 

รูปที/  11.21 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 5 

)10/6(tan 1-=q

°== - 31)6.0(tan 1q

W°= 31/66.11Z

qcosPF =

857.0)31cos(PF =°=

857.0
66.11
10PF =

W
W

==
Z
R

V22065.219
73.1
V380

3
L

P @===
EE

A86.18
66.11
V220

P

P
P =

W
==

Z
EI

A86.18PL == II

qcosP PPIE=

W8.555,3)857.0(A)86.18V)(220(P ==

kW55.3P =\

qcos3P LLT IE=

)857.0(A)86.18(V)380()73.1(PT =

kW62.10W57.625,10PT ==\

LL3S IE=

VA89.412,12A)86.18V)(380()732.1(S ==

kVA41.12S =\
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วิธีทํา (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว    จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM         

                                                                                    

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                    .....................ตอบ    

(2) เพาเวอร์แฟคเตอร์   จาก         

                                                     

                                     หรือ                                          .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟส                                        .....................ตอบ 

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแตล่ะเฟส    

                                                                              .....................ตอบ 

(5) กระแสที/ไหลในสาย                                                              .....................ตอบ 

(6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั    จากสมการ   

                                                             

                                                                                                         .....................ตอบ 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW    จากสมการ    

                                      

                                                                              .....................ตอบ 

(8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA    จากสมการ    

                                        

                                                                                        .....................ตอบ 

 

6. จากวงจรในรูปที/  11.22 เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์  จงหา 

(1) กระแสที/ไหลในสาย              (2) แรงดนัระหว่างสาย       (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เครื/องกาํเนิดจ่าย เป็น kVA     

(4) กาํลงัไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW      (5) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั           

 

 

 

              

W+==== )8j12(CBAP ZZZZ
22 )8()12( +=Z )64()144( +=

W== 42.14208Z

)12/8(tan 1-=q

°== - 66.33)666.0(tan 1q

W°= 66.33/42.14Z

qcosPF =

83.0)66.33cos(PF =°=

83.0
42.14
12PF =

W
W

==
Z
R

V18013.180
732.1
V312

3
L

P @===
EE

A48.12
42.14
V180

P

P
P =

W
==

Z
EI

A48.12PL == II

qcosP PPIE=

W51.846,1)83.0(A)48.12V)(180(P ==

kW86.1P =\

qcos3P LLT IE=

)83.0(A)48.12(V)312()732.1(PT =

kW59.5W5.597,5PT ==\

LL3S IE=

VA735,6A)48.12V)(312()732.1(S ==

kVA73.6S =\
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AB

C

V220P =E

LE

LI

LE

A30P =I

82.0PF =

LI

LI

V220P =E V220P =E
LE

AZ BZ

CZ

PI A30P =I

82.0PF = 82.0PF =

AB

C

LE

LI

LE

LI

LI

PE

V120

LE

AZ BZ

CZ

PI

W+ )8j15(

PE

PE
V120

V120

PI

PI
W+ )8j15(

W+ )8j15(

                                                                           

 

 

 

 
   

รูปที/  11.22  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 6 

วิธีทํา (1) กระแสที/ไหลในสาย                   .....................ตอบ 

(2) แรงดนัระหว่างสาย                                                                .....................ตอบ 

(3) กาํลงัไฟฟ้าที/เครื/องกาํเนิดจ่าย เป็น kVA     จากสมการ    

                                        

                                                                                        .....................ตอบ 

(4) กาํลงัไฟฟ้าจริงทัMงหมด เป็น kW      จากสมการ    

                                      

                                                                         .....................ตอบ 

(5) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั    จากสมการ   

                                                             

                                                                                                         .....................ตอบ 

                 

7.  จากวงจรในรูปที/  11.23   เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว          (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์              (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส      (5) กระแสที/ไหลในสาย           (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW              (8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA  

 

  

 

 

                                                                                              
 

รูปที/  11.23 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 7 

วิธีทํา  (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว   จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM         

                                                                                    

A96.51A)30)(732.1(3 PL === II

V220PL == EE

LL3S IE=

VA83.789,19A)96.51V)(220()732.1(S ==

kVA79.19S =\

qcos3P LLT IE=

)82.0(A)96.51(V)220()732.1(PT =

kW23.16W04.235,16PT ==\

qcosP PPIE=

W412,5)82.0(A)30V)(220(P ==

kW41.5P =\

W+==== )8j15(CBAP ZZZZ
22 )8()15( +=Z )64()225( +=

W== 17289Z



 
 

379 

AR

V220L =E

A5L =I

BR

CR
V220L =E

A5L =I

A5L =I

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                               .....................ตอบ  

  (2) เพาเวอร์แฟคเตอร์    จาก      

                                                    

                                     หรือ                                               .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟส                                                                           .....................ตอบ 

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส       

                                                                                   .....................ตอบ 

(5) กระแสที/ไหลในสาย                          .....................ตอบ        

(6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั  จากสมการ   

                                                                 .....................ตอบ 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW    จากสมการ    

                                    

                                                                            .....................ตอบ 

(8) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมดที/จ่ายให้โหลด เป็น kVA    จากสมการ    

                                      

                                                                                          .....................ตอบ 

 

8. จากวงจรในรูปที/  11.24  โหลดสมดุลต่อแบบเดลตา้ ถา้กระแสที/ไหลในสายเท่ากบั 10 A  จงหา 

(1) แรงดนัที/เฟส        (2) กระแสที/ไหลในแต่ละเฟส            (3) ความตา้นทานโหลด 

 

 

 

  

 
 

 

รูปที/  11.24  วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 8 

วิธีทํา (1) แรงดนัที/เฟส                                                                .....................ตอบ 
(2) กระแสที/ไหลในแต่ละเฟส                                   .....................ตอบ 

)15/8(tan 1-=q

°== - 28)533.0(tan 1q

W°= 28/17Z

qcosPF =

88.0)28cos(PF =°=

88.0
17
15PF =
W
W

==
Z
R

V120LP == EE

A05.7
17
V120

P

P
P =

W
==

Z
EI

A21.12A)05.7)(732.1(3 PL === II

qcosP PPIE=

W48.744)88.0(A)05.7V)(120(P ==

qcos3P LLT IE=

)88.0(A)21.12(V)120()732.1(PT =

kW23.2W19.233,2PT ==\

LL3S IE=

VA72.537,2A)21.12V)(120()732.1(S ==

kVA53.2S =\

V220LP == EE

A88.2
732.1
A5

3
L

P ===
II
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AB

C

LE

LI

LE

LI

LI

PE

V220

LE

AZ BZ

CZ

PI
PE

PE
V220

V220

PI

PI
W+ )5j8(

W+ )5j8(W+ )5j8(

(3) ความตา้นทานโหลด                                 .....................ตอบ 

  

9.  จากวงจรในรูปที/  11.25  เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์  จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว          (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์              (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส       (5) กระแสที/ไหลในสาย           (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW              (8) กาํลงัไฟฟ้าทที/ปรากฎ เป็น kVA  

            

 

 

                                                                                                     

 
                                      

รูปที/  9.25 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 9 

 
วิธีทํา   (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว   จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM         

                                                                                    

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                            .....................ตอบ  

 (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์     จาก     

                                                    

                                     หรือ                                            .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟส                                                                          .....................ตอบ         

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส                              

                                                                                .....................ตอบ 

(5) กระแสที/ไหลในสาย                        .....................ตอบ   

(6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั      จากสมการ   

                                                          

                                                                                                        .....................ตอบ 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW     จากสมการ    

W==== 4.76
A88.2
V220

P

P
P I

ERR

W+==== )5j8(CBAP ZZZZ
22 )5()8( +=Z )25()64( +=

W== 43.989Z

)8/5(tan 1-=q

°== - 32)625.0(tan 1q

W°= 32/43.9Z

qcosPF =

84.0)32cos(PF =°=

84.0
43.9
8PF =

W
W

==
Z
R

V220LP == EE

A33.23
43.9
V220

P

P
P =

W
==

Z
EI

A39.40A)33.23)(732.1(3 PL === II

qcosP PPIE=

W38.311,4)84.0(A)33.23V)(220(P ==

kW31.4P =\

qcos3P LLT IE=
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LE

LI

LE

LI

LI

PE

V220

LE

AZ BZ

CZ

PI
PE

PE
V220

V220

PI

PI
W- )4j10(

W- )4j10( W- )4j10(

                                    

                                                                         .....................ตอบ 

(8) กาํลงัไฟฟ้าทที/ปรากฎ เป็น kVA  จากสมการ    

                                      

                                                                                        .....................ตอบ 

 

 

10.  จากวงจรในรูปที/  11.26 เครื/องกาํเนิดต่อแบบเดลตา้ และต่อเขา้กบัโหลดสมดุลย ์ จงหา 

(1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว          (2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์              (3) แรงดนัที/เฟส                                   

(4)  กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส      (5) กระแสที/ไหลในสาย           (6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW              (8) กาํลงัไฟฟ้าทที/ปรากฎ เป็น kVA  

 

 

  

 

 
 

รูปที/  11.26 วงจรไฟฟ้าระบบ 3 เฟส สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 10 

 
วิธีทํา  (1) อิมพีแดนซ์ต่อเฟสในรูปเชิงขัMว   จาก                   

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัMวไดด้งันีM         

                                                                                    

                                   และ                        

                                                       

                                   จะได ้                                                    .....................ตอบ  

(2)  เพาเวอร์แฟคเตอร์     จาก     

                                                    

                                     หรือ                                          .....................ตอบ    

(3) แรงดนัที/เฟส                                                                          .....................ตอบ         

(4) กระแสที/ไหลในโหลดแต่ละเฟส                              

                                                                              .....................ตอบ 

(5) กระแสที/ไหลในสาย                        .....................ตอบ   

)84.0(A)39.40(V)220()732.1(PT =

kW92.12W77.927,12PT ==\

LL3S IE=

VA2.390,15A)39.40V)(220()732.1(S ==

kVA39.15S =\

W-==== )4j10(CBAP ZZZZ
22 )4()10( -+=Z )16()100( +=

W== 77.10116Z

)10/4(tan 1 -= -q

°-=-= - 8.21)4.0(tan 1q

W°-= 8.21/77.10Z

qcosPF =
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10PF =

W
W

==
Z
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V220LP == EE
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P
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W
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A37.35A)42.20)(732.1(3 PL === II
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(6) กาํลงัไฟฟ้าที/โหลดแต่ละตวั      จากสมการ   

                                                          

                                                                                                       .....................ตอบ 

(7) กาํลงัไฟฟ้าทัMงหมด เป็น kW     จากสมการ    

                                    

                                                                              .....................ตอบ 

 

(8) กาํลงัไฟฟ้าทที/ปรากฎ เป็น kVA  จากสมการ    

                                      

                                                                                                    .....................ตอบ 

 

 
 
         

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

qcosP PPIE=

W133,4)92.0(A)42.20V)(220(P ==

kW13.4P =\

qcos3P LLT IE=

)92.0(A)37.35(V)220()732.1(PT =

kW39.12W399,12PT ==\

LL3S IE=

VA38.477,13A)37.35V)(220()732.1(S ==

kVA47.13S =\


